

## 《穿越圣经》

### 约伯记（3）继续讲述撒但再次试探约伯，以及约伯的三位朋友前来安慰约伯（伯 2:7-13）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约伯记 1:17-2:6 的内容，让我们先来重温一下。

约伯记 1:17-2:6 继续讲述约伯丧失儿女和财产，以及撒但再次试探约伯等故事。

在经历了丧失儿女和财产等一系列灾难和变故后，约伯没有掩饰难以抑制的悲痛，然而他并没有对神失去信心。约伯流露的感情显示出他有人性，非常爱自己的家人。神创造了我们的情感，而像约伯那样表达自己的感情并非不当或犯罪。如果你经历了一次巨大的损失、失望或伤心，就坦承你的感情，表达自己的悲伤吧。

约伯在撒但第一轮攻击中失去了财产和家人，但约伯正确地回应神，知道神对赐给他的一切拥有主权。撒但输掉了第一轮的较量。约伯经受住了考验，证实了人爱神乃因为神是拥有绝对主权的造物主，而非因神的赏赐。

神起初曾吩咐撒但不可加害约伯的身体，后来神却允许了撒但的请求。不过撒但并不能使神违背自己的本性，因为神是完全、不变的。神后来允许撒但的计划，是因为神知道约伯的结局。神并不受撒但愚弄。约伯所受的苦是对包括约伯、撒但，以及我们所有人在内的受造物的一种考验，而不是对神。

接下来，我们继续研读与查考约伯记 2 章剩下的内容。

约伯记 2:7-8 记载：“于是撒但从耶和华面前退去，击打约伯，使他从脚掌到头顶长毒疮。约伯就坐在炉灰中，拿瓦片刮身体。”

约伯生命的每个层面都被试探。撒但想要用尽一切办法打倒约伯。约伯失去财产、失去家人，现在他的健康也出了问题。约伯所受的苦难，从人的角度似乎找不到合理的解释，他不是因罪而受到处罚。如果没有正确的洞察力，整件事就毫无意义。因此神一开始就向我们解释，让我们能够明白：发生在约伯身上的事，有神伟大、崇高的目的。神许可这些事情发生，这其中有合理和充分的理由及目的。这些灾难的临到是神对约伯的熬炼，对约伯是有益处的。以赛亚书 55:9 记载：“天怎样高过地，照样，我的道路高过你们的道路；我的意念高过你们的意念。”我们想尽办法不让孩子受苦，尽最大的努力保护他们，尽可能让他们高兴，实际上是对他们过分的宠溺。我们把孩子宠坏了。约伯起初对神的试炼无法理解，但后来终于明白这些经历使他的生命更美好。这不但对约伯有益处，也能荣耀神。撒但挑战神的权威和忍耐性，我猜当时神的众子听见撒但诽谤神，全都吓坏了。撒但暗示神，说：“你不值得被爱。因为你给约伯很多，他才爱你，才服事你。你是用好处来换取人类对你的爱。”

亲爱的听众朋友，对此你怎么看？难道你真的认为基督徒只是趋炎附势的人吗？我们是因为得了好处才爱神的吗？神是圣善的、对我们充满了怜悯，我们因神的美善而欢喜。但惟有试

炼才能显出我们作为人的本性。众所周知，火可以除去渣滓，试炼能显出本质。我们是世上的光。光能照出黑暗，神把我们放在黑暗中，我们才能为主发光。神从来没有应许天色常蓝，相反的，我们都知道人生道路崎岖难平。如果我们和主一起受苦，就会和主一同得荣耀。如果没有受苦就不会成长；如果没有苦难，就没有挣扎，将来就不能与神同掌王权。我们要俯伏在全能神可畏的双手之下，这是多么困难，在哥林多后书 5:11，保罗说：“我们既知道主是可畏的，所以劝人。但我们在神面前是显明的，盼望在你们的心心里也是显明的。”约伯经历了怎样的苦难呢？经文说，他长满了毒疮，他用瓦片刮自己的身体。

约伯到底得了什么病？基督徒医生对此有很多不同的猜测。有位医生认为，约伯得的是身心失调的皮肤炎，这是一种因焦虑而引起的皮肤病。这位医生说约伯记提到约伯有失眠、恶梦、焦虑等症状，就现代的医学角度来看，这些症状与身心失调皮肤炎的典型征兆十分相似。有人认为约伯长满全身的“毒疮”是麻风病或丝虫病，但也有人指出，根据约伯记这卷书所描绘的症状来看，约伯似乎是患了巴格达疮。在中东地区，此病的发病率极高，严重时甚至认不出人。随着病情的加重，便会出现严重的瘙痒症状，并且逐渐演变为溃疡、化脓。有位著名心脏学权威人士则认为：约伯得的是玉蜀黍疹，这是一种缺乏维他命的皮肤病。还有人认为约伯得了癌症。我自己则认为，约伯只是患了毒疮而已。不管约伯得了什么病，他遇到大麻烦了。撒但一步一步以夺走约伯的尊严等方式来伤害约伯。简而言之，约伯遭受了多种灾难，不仅成为妻子和朋友的笑柄，甚至还饱尝了似乎被神离弃的凄惨境地。

正因为约伯经历了此番无以复加的疾苦，才能表现出对复活强烈的盼望。为了加深对苦难的理解，我们可以在此简单探讨一下苦难的原因、目的、性质及克服的方法。

首先，苦难的原因有两点：第一，神对罪的刑罚，如以色列民在埃及受法老压迫、在旷野中漂流、在迦南与外邦人持续争战，以及被掳巴比伦等。当以色列民顺服神的命令时，神便赐福他们；若以色列背叛神，神便惩罚他们。第二，神磨炼并使之成为有用的器皿。神有时允许苦难临到未曾犯罪之人，如同约伯一样，这是神为了使自己的百姓如精金一样对他们进行试验。彼得前书 1:7 记载：“叫你们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵，可以在耶稣基督显现的时候得着称赞、荣耀、尊贵。”

其次，苦难具有不可避免性。苦难因着人类的犯罪而必定会存在于这个世界，直到主再来之时。不仅如此，凡立志敬虔度日的圣徒也都要受逼迫；圣徒当借着苦难将荣耀归给神。

第三，承受苦难的圣徒当首先反省自己，把苦难当作悔改的机会。保罗在哥林多后书 7:9 教训哥林多信徒说：“如今我欢喜，不是因你们忧愁，是因你们从忧愁中生出了懊悔来。你们依着神的意思忧愁，凡事就不至于因我们受亏损了。”当然，当我们未曾犯有特定的罪而遭遇难以承受的苦难时，我们就容易会陷入深深的怀疑。虽然在受苦期间我们会经历困惑和怀疑，但只要相信神的良善而顺服神，我们便会经历到神更加丰盛的赐福。我们也要记得，耶稣虽全然无罪，却为了人类的所有罪孽以及罪所带来的咒诅而受尽苦难，祂亲自成为牺牲祭。在祂身上，我们可以看到最有意义的苦难。跟随耶稣基督的圣徒不应该埋怨或畏惧临到自己的苦难。相反的，圣徒应当甘心乐意承受苦难，并担当其他圣徒的苦难，正如保罗在罗马书 12:15 所说的那样：“与喜乐的人要同乐；与哀哭的人要同哭。”

现在请听听约伯的妻子怎么说：

约伯记 2:9 记载：“他的妻子对他说：‘你仍然持守你的纯正吗？你弃掉神，死了吧！’”

撒但要彻底击倒约伯，让约伯连作人的基本尊严也没有。约伯的妻子叫约伯弃掉神，死了算了；很奇怪约伯的妻子会这样说。难道她宁可成为寡妇吗？但这可能是个体贴的建议，因为她看出约伯所受的痛苦太深了。也有学者指出，约伯之妻认定丈夫是因神的不公平与不义而受苦难，便狠心对待迫切需要安慰的丈夫，叫他咒诅神而后去死。其实约伯之妻的结论是对神之公义与苦难的错误认识。

撒但夺走了约伯的一切，为什么没有把约伯的妻子也拿走呢？我猜约伯的妻子对约伯没有什么帮助，甚至还成了撒但的爪牙。

约伯记 2:10 记载：“约伯却对她说：‘你说话像愚顽的妇人一样。噫！难道我们从神手里得福，不也受祸吗？’在这一切的事上，约伯并不以口犯罪。”

受祸与受苦并不都是因有罪而面对的刑罚，对敬畏神的人来说，苦难反而让人的灵性得趋完全，使信心更为坚强。希伯来书 12:5-11 记载：“你们又忘了那劝你们如同劝儿子的话，说：我儿，你不可轻看主的管教，被他责备的时候也不可灰心；因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。你们所忍受的，是神管教你们，待你们如同待儿子。焉有儿子不被父亲管教的呢？管教原是众子所共受的，你们若不受管教，就是私子，不是儿子了。再者，我们曾有生身的父管教我们，我们尚且敬重他，何况万灵的父，我们岂不更当顺服他得生吗？生身的父都是暂随己意管教我们；惟有万灵的父管教我们，是要我们得益处，使我们在他的圣洁上有分。凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦；后来却为那经练过的人结出平安的果子，就是义。”

约伯仍然持守他的纯正。现在才是约伯记的开始。我们已经看到约伯是怎样受到攻击，又怎样持守他的纯正。这时，有三位朋友来拜访他，“安慰”他；他的纯正才开始面临真正的考验。随着约伯的三个朋友登场，宣告他们之间辩论的正式开始。通常，约伯的这三位朋友被学者视为丝毫不通人情且不可理喻之人。但其实，他们起初的访问目的却是全然纯正的。约伯的状况远比他们想象的更悲惨，为此，他们深感迷惑和悲哀，仅仅与约伯共坐七日而未能说出一句宽慰之言。在这一周之间，他们可能思想了临到约伯身上之灾难的原因，并以此作为基础与约伯辩论。

约伯记 2:11 记载：“约伯的三个朋友——提幔人以利法、书亚人比勒达、拿玛人琐法——听说有这一切的灾祸临到他身上，各人就从本处约会同来，为他悲伤，安慰他。”

我们来看约伯的这三个朋友，我们必须认识他们。以利法是提幔人，根据创世记 36:10-11 的记载，提幔是以扫的孙子。比勒达是书亚人，根据创世记 25:1-2 的记载，书亚是亚伯拉罕的儿子。琐法是拿玛人。

约伯的三位朋友似乎都来自乌斯地附近。提幔在以东位于死海之南；书亚可能在幼发拉底河；只有拿玛位置不详，七十士译本说在阿拉伯极南部，并说三人都是王。他们即使不是王，也一定是很有地位的人物。

这让我们明白约伯的时代是以色列族长制的时代。约伯居住的确切位置，我们已经无从查考。提幔人以利法、书亚人比勒达、拿玛人琐法相约前来，向约伯表示同情和慰问。在这事发生之前，他们是约伯真正的朋友，但这个经历使他们之间产生了隔阂，原因是他们不认识神，也不明白神为什么这么做。这叫我们要小心地解释为什么有些人会受苦，我们没有权利随便解释；就算我们能提出某些自以为合理的所谓理由，但其实我们对神的作为也是知之甚

少、相当无知的。约伯的朋友就像今天很多人一样，自以为知道原因，其实他们是错的。可是他们是约伯的好朋友。

约伯记 2:12-13 记载：“他们远远地举目观看，认不出他来，就放声大哭。各人撕裂外袍，把尘土向天扬起来，落在自己的头上。他们就同他七天七夜坐在地上，一个人也不向他说句话，因为他极其痛苦。”

根据犹太人古老传统，受慰问的人没开口前，客人不可说话。约伯的三位朋友对眼前情景震惊万分，向天扬尘示哀，不明上天何以突施重罚。

根据创世记 50:10 以及撒母耳记上 31:13 的记载，“七天七夜”乃传统为死人举哀的日期。以西结书 3:15 也提到，因为国破家亡，先知以西结曾为被掳的人一言不发举哀七日。可见，约伯虽未死，但在三位朋友心目中，其痛苦尤甚于死亡。

这三位朋友听说约伯出了状况，但是没想到这么严重。他们上一次看到约伯时，约伯还住在豪华的房子里，可爱的儿女围绕在他身边。当时朋友们看到了约伯的富足，但现在他们来探访约伯，没想到会在城市的垃圾堆中找到他，他正用一块破瓦片刮自己的身体。他失去了一切，现在一无所有了。可怜的约伯！这三位朋友为约伯感到悲伤、为他哭泣。三位朋友放声大哭，坐在那里七天七夜没说一句话。他们和约伯一起坐了七天七夜！他们真是约伯的好朋友。虽然他们为约伯哀伤，但基于三个理由，他们无法安慰约伯：第一，他们不认识神。第二，他们不了解约伯。第三，他们不了解自己。他们七天七夜坐在地上，用批判的眼光看着约伯，不断地摇头，好像知道整件事情的原委似的。他们自以为是聪明人，是哲学家，常常思索人生的问题。在这七天之中，他们不断地思想，得出了共同的结论。他们看待问题的角度不同，但结论相同：约伯必定犯了滔天大罪，才会遭遇这些苦难，一定是神在处罚他，他应该认罪悔改，修正他的人生。这是他们的结论。约伯终于受不了了。他们不断摇头，露出微笑，好像知道原因似的，他们好像在说：“约伯弟兄，真相终于大白了。原来你一直活在罪中，却让人觉得你是个敬虔的人。现在我们知道，这些事会发生在你身上，是因为你的罪终于显露出来了。”约伯不能接受这种说法。他可以忍受所发生的一切苦难，但不能容忍错误的指控。因此他们之间的辩论开始了。首先开口说话的是约伯。在约伯记 3 章，我们就能听到这个心碎的人所说的话。

约伯成了试验的对象，他是实验室里的小白鼠。撒但向神挑战，对神说：“你在约伯的四围圈上了篱笆，使他一无所缺。但是，如果你取走他一切所有的，他就会当着你的面离弃你！”撒但在毁谤人类、亵渎神。当天上的天使听见撒但的话，一定吓得不知所措；撒但曾是天使长，是神所造的、后来堕落了，它毁谤全能的神。神允许撒但动手攻击约伯。撒但一步步逼近约伯，一次又一次地夺走约伯身边的东西，为要彻底击垮约伯。

在进入查考约伯与三位朋友之间对话之前，我们要先来看看整个故事的背景。你和我属于迷失的一代。很难想象我们活在一群骗子、凶手、小偷、杀人犯之中。我们会说：“我跟他们不一样！”可是我们与这群人却是一样的，我们和他们是相同的族类；因此神不能按我们的本相带我们到天堂去，因为我们的老我还在。所以主耶稣才会对表面上看似温文尔雅、有教养、充满了宗教气息的法利赛人说：“你必须重生”，我们和他们全都一样，都是罪人。被称为人的受造物是脆弱的、软弱的、不完美的，人类很容易受到诱惑和攻击。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入约伯记 3 章的研读与查考，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地

方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！